

职业资格证书制度催生“考证热”

多数证书基本无用

今年8月已被取消的11种证书：注册税务师、房地产经纪人、质量专业技术人员、土地登记代理人、矿业权评估师、国际商务专业人员、注册资产评估师、企业法律顾问、水利工程质量、安全监督员和品牌管理师。

职业资格证书制度催生“考证热”

1994年，职业资格证书制度作为科学评价人才的一项制度，被写入《劳动法》，各类职业资格证书应运而生，并催生了各种培训热、考证热。

8月末，姜晓楠在中国劳动关系学院的教室里，为国家司法考试做准备，整个暑假她都没有回家，而她不少同学也都在上高价“考证培训班”。

京城多所高校自习室，场景十分类似：各类考试辅导书、培训班传单塞满书桌抽屉。

“多考几个证，找工作的时候增加竞争力。”姜晓楠说，在日益严峻的就业形势面前，很多同学都成为“疯狂考证族”，通过司法考试之后，她还打算报考英语口语证的资格考试。她已拥有计算机二级证书、会计证、普通话二级等级证书和英语四六级证书。

据了解，目前可供高校学生考取的证书已超过百种。主要分为三类：通用型证书，如计算机等级证书、大学英语四、六级证书等，是大学学生的“必修课”和踏入职场的“敲门砖”；能力型证书，如托福成绩单、雅思成绩单等；职业资格类证书，包括证券从业资格、注册会计师等，姜晓楠即将参加的国家司法考试，取得的证书就属于第三类。

“证书少了不踏实。”小姜坦言，虽然通过了计算机二级考试，但是对于C语言（一种计算机编程用语言）并不清楚，全靠死记硬背“突击”通过考试。她并不自信证书能证明自己的能力。

大把证书在手，到底是否有用，小姜心里没有丁点儿把握。



下半年国家职业资格统考 报名10月10日截止

按照山东省人力资源和社会保障厅《关于做好2014年全国和全省新职业统一鉴定工作的通知》（鲁人社字〔2014〕146号）文件要求，枣庄市2014年下半年国家职业资格全国统一鉴定日期定于11月22日、23日举行。考生需携带相关报名材料到市职业技能鉴定中心、各区（市）职业技能鉴定中心报名。

鉴定职业：营销师、育婴师、公关员、物业管理师、企业文化师、企业培训师、企业人力资源管理师、心理咨询师、职业指导人员、物流师、房地产策划师、制图员、养老护理员、保育员、公共营养师、理财规划师、项目管理师、婚姻家庭咨询师、采购师、劳动保障协理员、商务策划师、会展策划师、客户服务管理师、信用管理师、黄金投资分析师、健康管理师、创业咨询师、厨政管理师等职业。

报名时间：9月1日至10月10日（节假日除外）

报名地点：枣庄市职业技能鉴定中心（市中区龙头中路76号）、各区（市）职业技能鉴定中心

报名、咨询电话：3255978、3311018

报名材料：
1. 身份证原件及复印件2份
2. 学历证书原件及复印件2份
3. 工作年限证明2份（内容全部为机打，手写无效）
4. 山东省职业技能鉴定考评表1份
5. 2寸免冠彩色照片1张、1寸免冠彩色照片2张（照片背面标注姓名）
6. 电子照片：电子照片大小为20K以内，240像素×320像素，要求人像清晰，照片文件类型为jpg格式，文件名命名为“身份证号”

准考证领取：完成报名的考生11月17日—19日到所在报名点领取准考证

附件下载：枣庄市人力资源和社会保障网（http://www.zzhrss.gov.cn/）

上海成职场跳槽者 首选热门城市

近日，前程无忧发布了《2014年第三季度求职者跳槽意愿度调查》，结果显示，有六成左右的人表示自己有跳槽意向。对这些求职者来说，北上广深四城中上海成职场跳槽者首选热门城市。

在城市招聘中，北上广深四大一线城市城市的7月网上发布职位数遥遥领先，其招聘总量占全国人才需求总量的46.5%。上海成为“双热门”，即职位招聘人数最多，同时个人求职跳槽最喜欢的目标城市。北京在招聘人数上位列第二，为53万左右。

与上一季度相比，求职者的跳槽意愿下降了近10个百分点，六成职场人士表示有机会便会跳槽。其中23%的受访者表示能接受30%以下的新薪资涨幅，有涨就好；36%的受访者希望跳槽后的薪资涨幅能在30%—50%；17%的受访者希望跳槽后薪资涨幅能在50%—100%，而想要薪资翻番的受访者为7%。2014年应届高校毕业生希望起薪达到每月6000—8000元左右。调查显示，2014年招聘人均成本达到3204元。

（本版稿件均据新华社）

市场流行明码标价“租证热”

小陈是福州一家建筑公司的工程师，他表示建筑行业证书租赁早成潜规则。高级工程师证书一年可租上万元。

机动车驾驶证教练员证、一级建造师、造价工程师……据调查，可以出租的证书种类不少。而且，像执业医师、暖通工程师、给排水工程师等比较难考的证书，一证难求，价格水涨船高，最高可达每年

15万元。

福建丰一律师事务所律师许亚莹认为，不同行业的资格证书，分属相应的行业主管部门管理，但对资格证的年检和持证人的管理和监督却存在法律空白。持证人出租资格证，存在着法律风险，即持证人与企业承担连带责任，这在建筑行业 and 医疗行业尤为明显。

各行各业需破除“证书盲信”

湖北女孩王君在企业从事过会计和出纳等多种财务岗位，今年以来她一直忙着考试“注册税务师”，正当她全天候复习备考之时，8月12日，国务院发布《关于取消和调整一批行政审批项目等事项的决定》，取消11项职业资格许可和认定事项，“注册税务师”就在其中之列。

“房地产经纪人”也位列被取消的证书之一，长沙房地产经纪人李扬在万科地产售楼，但是他的“房地产经纪人”证书租了出去，“公司里负责售楼的业务员几乎没有没有证书”。

记者跟中国建筑总公司相关负责人核

实了解到，在建筑工程行业，“一级建造师、一级造价师、一级监理师”确实是要比较“硬”的资格证书，而且考试相对偏理论化，不少工作经验非常丰富的人确实长时间无法通过考试。

这名负责人还是认为，这种技术门槛较高的行业应该有资格证书准入，但是考试内容应该有所更新，更加符合实际。

“行业内佼佼者，最终还是水平和能力说了算，说白了，工作业绩由市场来检验，个人和单位都要破除证书‘盲信’，毕竟我们不能躺在证书上获得成功，”他说。

会计取证学习新增在线直播方式

对于国内会计人员而言，如今又多了一个在线备考会计证的选择。这就是尚德机构创建的在线直播教育机构——狐逻辑学院。

狐逻辑学院的名字很怪。“用狐狸的逻辑聪明地学习，才能立于不败之地。”狐逻辑学院学术总监郭潇潇解释得名的由来。而狐逻辑学院致力于用聪明的学习方法和先进的学习工具，让学员体验有趣、有料、不一样的会计课程。

据了解，狐逻辑学院的网络直播课程采用基于情感计算的适应性的网络直播教学法。适应性学习是指学习者通过自身原有知识经验与适应性学习系统进行交互活动来获取知识和能力的过程。在这个过程中，学生能够自我组织、制订并执行学习计划，自主选择学习策略，并能控制整个学习过程，对学习进行自我评估。适应性学习系统是一种针对学习者的差异性而提供适合其个体特征的学习支持的系统。

此外，狐逻辑学院以创新的教研教师体系和以小课堂直播为主的优质线上教学体验保证个性化的学习培训。拥有硬件技术、互联网产品研发、传统教育等多元化能力的狐逻辑学院，力求实现互联网教室和核心教研教学的深度融合。

据介绍，狐逻辑学院服务学员人数超过1万人，其在线教学模式取得了很好的学习效果，不仅学员学习满意度达到98%，而且会计考证通过率高达60%。

博士生投50份简历无下文

改硕士学历被录用

根据一份调查指出，台湾博士生求职9成吃过鳖，在少子化趋势下，学术界根本容纳不了这么多博士人才。博士毕业的Michael，就曾投了50封履历没下文，最后降格改以硕士学位求职，没想到却录取了。

台湾104猎头派遣事业部资深副总经理晋丽明表示，现在就连科技业的龙头，今年开出的博士学历职缺，明显比前2年少，主要是企业人力精简、自动化流程，科技公司不再需要如此多的博士生，不少名额以硕士学历来取代。

现年35岁的Michael，原本硕士毕业即就业，在父母望子成龙的期望下，又去考取博士班就读，没想到到博士念完后投了50封履历，竟然等了半年都无厂商通知面试。

Michael这才发现，顶着博士高学历，

有时反而成为求职时的包袱，企业主不是担心没相关工作经验，就是认为大才小用以及待遇等等考虑，最后都没有进一步联络；现在月领5万元（新台币，下同）的Michael说，最后他刻意隐藏博士学历，缩减高学历产生的距离感才被录取的。

晋丽明指出，目前博士人才仍难以被硕士取代的是IC设计业，高端科技还是需仰赖学有专攻的博士人才，但对9成以上的企业来说，求职者只要拥有大学、硕士毕业就足够。

晋丽明建议，除非对学术非常有兴趣，否则，攻读博士将机会成本考虑进去，因为博士学位得花5年、8年才取得，偏偏这是职场生涯最精华的时段。

调查显示，博士学历者因高学历而曾

遇到求职困扰的比例，竟然高达9成。

硕博博士满街跑，连带也影响薪资行情。据台当局劳动主管部门统计，2013年研究生以上、初次人员的经常性薪资为32017元，较2008年的31453元，只多了564元，等于近7年来几乎没有成长。反观2003年至2006年，研究生以上薪资，却累计快速成长3609元，情况是迥然不同。

台湾大学副教授辛炳隆分析，近年来学校广设文法商硕博班，职场最需要的理工科系却相对较少，因为理工科需要建实验室、器材设备，投入成本较高，学校广设意愿低，而文法商的起薪本来就比较低，过多的硕博毕业生，反而会拉低初任人员起薪的平均值。